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Wynalazek niniejszy dotyczy urządze¬
nia do prania na sucho, w którym ubrania
lub inne przedmioty podlegające czyszcze¬
niu pierze się w benzynie lub w innych
cieczach czyszczących, poddawanych na¬
stępnie destylacji i skraplaniu w celu od¬
zyskania rozpuszczalnika.

Celem niniejszego wynalazku jest
zmniejszenie niezbędnej ilości cieczy czy¬
szczącej i odzyskiwanie, praktycznie bio¬
rąc, całej ilości użytej cieczy przy małym
zużyciu pary.

Według wynalazku ciecz czyszcząca

jest zlewana z komory czyszczącej do na¬
czynia, w którym, zanim przejdzie do apa¬
ratu destylacyjnego, podlega ogrzewaniu
za pomocą skroplin z wężownicy, ogrzewa¬
nej parą, lub za pomocą gorącej wody
spływającej ze skraplacza, lub wreszcie za
pomocą jednego i drugiego czynnika jed¬
nocześnie. Brudne resztki podestylacyjne
są usuwane z aparatu głównego i dopro¬
wadzane do aparatu dodatkowego, który
jest podgrzewany parą, przechodzącą na¬
stępnie do wężownicy aparatu głównego.
Aby zapobiec nadmiernemu zużyciu zimnej



wody w skraplaczu, dopływ wody jest re¬
gulowany zsl pomocą urządzenia termosta-

uyfczaj^go • |M>z0^1ąc^g<]f pod działaniem
w&dy ze śłfra}>l&c^a i zwierającego szerzej
dopływ teywody, gdy temperatura wody
odpływowej wzrasta.

Aby ciecz czysizcząća mogła działać
skutecznie na ubrania umieszczone w ko¬
morze czyszczącej, kosz albo bęben, który
obraca się lub kołysze na osi poziomej w
komorze czyszczącej i mieści w sobie ubra¬
nia, nie jest dąłurltowałiy na całym swym
obwodzie, lecz posiada miejsca niedziurko-
wane, zaopatrzone^w płytki; które: wysta¬
ją promieniowo ku osi do wewnątrz na
pewną odległość tak, iż ciecz jest podno¬
szona razem z ubraniami na płytkach na
peyną wysokością potem ubrania spadają,
ciecz zaś wylewa się na ubrania.

Na rysunku fig. 1 przedstawia urządze¬
nie w widoku z przodu, fig. 2 zaś — prze¬
krój . poprzeczny, uwidoczniający komorę
czysfzczącą i kosiz oraz naczynie podgrze¬
wające.

Urządzenie posiada ramę a, do której
przymocowana jest u góry pokrywa 6 ko¬
mory czyszczącej, utworzonej z naczynia
cylindrycznego c, przymocowanego śruba¬
mi do pokrywy i posiadającego na przeciw¬
ległym końcu kanał wyjściowy d, odchy¬
lony w górę i zamknięty pokrywą e, najle¬
piej zawieszoną na zawiasach e]1. Na
wsporniku e2, wystającym ku wewnątrz,
umocowane jest zamknięcie e3 otworu
znajdującego się na końcu kosza /, zawie¬
rającego ubrania i przymocowanego do
wału napędowego g, który przechodzi
przez dławniicę h w nieruchomej pokrywie
6 i jetst osadzony w łożyskach wałkowych,
umieslzczonych w ramie a. Zaniknięcie e3
nie pozwala na wypadanie ubrań z kosza
podczas ruchu kosza w komorze c. Koło
zębate i współdziała z zębatką k urucho¬
mianą za pomocą korby //napędzanej silni¬
kiem elektrycznym m za pośrednictwem
prizekładni ślimakowej. Aby uniknąć

wstrząsów, należy włączyć tłumik spręży¬
nowy między korbę i zębatkę. Tłumik ten
ma budowę teleskopową ze sprężynami' n.
Do cylindrycznej ścianki kosza przymoco¬
wane są płytki /x sięgające promieniowo
do wnętrza pomiędzy ściankami czołowy¬
mi. Płytki te są przymocowane do środków
części niedzhirkowanych ścianki cylin¬
drycznej tak, iż podnosząc się w położenie
poziome podczas kołysania kosza podtno-
szą jednocześnie ciecz, która wylewa się z
powrotem do kosza na ubrania spadające
z płytek. Pomiędzy częściami pełnymi ko¬
sza znajdują się części dziurkowane, tak
iż ciecz może przepływać do kosza w tej
jego częśdi, która jest w danej chwili na
dole.

Poniżej komory c znaj dii je się naczy¬
nie ogrzewające o, które posiada szyjkę o1
z bocznym odgałęzieniem o2, prowadzącym
do dna komory c. Odgałęzienie to posiada
kurek lub zawór o3 i może być zaopatrzo¬
ne w złącze umożliwiające połączenie z na¬
czyniem. Wylot szyjki jest zamknięty za
pomocą korka gwintowanego o4, z którym
sprzężoną jest krótka rurka o5 leżąca na
obrzeżu szyjki i sięgająca w dół. Do rurki
przymocowany jest woreczek gazowy o8,
zatrzymujący guziki i inne drobne przed¬
mioty wpadające razem z cieczą czyszczą¬
cą, dzięki czemu można łatwo te przedmio¬
ty wyjmować. Wewnątrz naczynia o znaj¬
duje się wężownica p, -przez którą płyną
skropliny, odprowadzone z głównego apa¬
ratu destylacyjnego q, ogrzewanego parą
za .pośrednictwem rury ą1. Dolna część
naczynia jest osłonięta płasizczem i ogrze¬
wana wodą odprowadzaną ze skraplacza r
przez rurkę r3. Do wierzchołka naczynia o
przyłączony jest przewód wylotowy s, po¬
łączony z aparatem q, którego górna część
jest połączona przewodem t ze skrapla¬
czem górnym r, utworzonym z wężownicy
umieszczonej wewnątrz zbiornika górnego
i połączonej ze zbiornikiem u, który za po¬
średnictwem przewodu vr zaopatrzonego



W zawór, jest połączony z komorą c. Do
przewodu dopływowego skraplacza włą¬
czony Jest zawór r1, a w przewodzie wy¬
lotowym skraplacza umiesziczony jest ter¬
mostat r2, który w razie zwiększenia tem¬
peratury wody odpływowej otwiera zawór
r1 zwiększając przepływ wody w skrapla¬
czu.

Aby uniknąć konieczności częstego o-
twierania aparatu q w celu usuwania brud¬
nych pozostałości, aparat ten jest połączo¬
ny z dodatkowym aparatem z w ten spo¬
sób, że brudlne pozostałości mogą być u-
suwane ze spodu aparatu q i ładowane do
aparatu z, przy czym nadmiar jest wypu¬
szczany przez kurek z1. W urządzeniu
przedstawionym na rysunku od dna apa¬
ratu q odchodzi przewód q2, przyłączony
do górnej części aparatu z przez przewód
z2 i pompkę ręczną w. Aparat z jest pod¬
grzewany za pomocą przewodu parowego
z3 umieszczonego w dkiiie i połączonego ze
zwojami c3 głównej wężownicy. Para skra¬
pla się w przewodzie z2 i znajduje ujście
z powrotem do aparatu q, a resztki nagro-
madlzające się w aparacie q mogą być
przepompowane w każdym czasie dio apa¬
ratu z. Gdy para ma zamknięty dopływ
do wężownicy z3, skroplenie się pary we¬
wnątrz aparatu z wywołuje obniżenie w
nim ciśnienia, wskutek czego pozostałość
ze zbiornika q dostaje się przewodem z2
do aparatu z, w którym ulega dalszej de¬
stylacji

Górna część aparatu z może być połą¬
czona za pośrednictwem przewodu, zaopa¬
trzonego w zawór, ze skraplaczem r i wów¬
czas pompka w może być połączona tak,
aby usuwała resztki z aparatu q. Jest to
pożądane zwłaszcza z tego względu, że
chociaż pompka w może być użyta w każ¬
dej chwili, to jednak, gdy dopływ pary
jest odcięty, pozostałość w aparacie q bę¬
dzie przechodziła przez przewód z2. Oczy¬
wiście, gdy urządzenie pracuje bez prze¬
rwy przez dłuższy okres czasu, pożądane

jest usuwanie pozostałości z aparatu ^ h«fc
zamykania dopływu pary i wstrzymywa¬
nia urządzenia, co daje się osiągnąć za po¬
mocą pompki w.

Kosz / może kołysać się albo obracać
stale w jednym kierunku.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Urządzenie do prania na sucho, w
którym ciecz z komory czyszczącej jest od¬
zyskiwana przez destylację i skraplanie w
celu skierowania do ponownego użytku,
znamienne tym, że jest zaopatrzone w na¬
czynie, w którym ciecz, spływająca z ko¬
mory czyszczącej, przed dojściem do apa¬
ratu destylacyjnego jest podgrzewana za
pomocą wody pochodzącej ze skraplacza
lub wody pochodzącej z wężownicy, ogrze¬
wającej aparat destylacyjny, albo też za
pomocą obu tych czynników.

2. Urządzenie według zastrz, 1, zna¬
mienne tym, że jest zaopatrzone w dodat¬
kowy aparat destylacyjny, połączony z
głównym tak, że brudne pozostałości mo¬
gą być usuwane z aparatu głównego i do¬
prowadzane do aparatu dodatkowego, w
którym są poddawane osobnej destylacji.

3. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tym, że naczynie podgrzewające
jest wyposażone w filtr, zatrzymujący
drobne przedmioty i dający się łatwo wyj¬
mować z oprawy.

4. Urządzenie według zastrz. 2, zna¬
mienne tym, że jest zaopatrzone w pomp¬
kę, służącą do usfuwaniia pozostałości z
aparatu głównego i przetłaczania ich do a-
paratu dodatkowego.

5. Urządzenie według zastrz. 1 — 4,
znamienne tym, że jest zaopatrzone w u-
rządzenie termostatyczne, osadizone w prą¬
dzie wody wypływającej ze skraplacza i
regulujące dopływ wody chłodzącej do
skraplacza.

6. Urządzenie według zastrz. 1 — 5,
znamienne tym, że kosz lub bęben osadzo-



ny w komorze czyszczącej obrotowo lub
wahliwie jest zaopatrzony w promieniowe
płytki, które mieszczą się pomiędzy ścian¬
kami czołowymi bębna przylegając do
ścianki obwodowej i sięgając na pewną
odległość ku osi, przy czym ścianka ob¬
wodowa jest niedziurkowana na pewnej

odległości z jednej lub z obydwóch stroń
każdej płytki, zależnie od tego, czy kosz
obraca się, czy też kołysze się.

W. M. Still & Sons, Ltd.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 25083.
Ark 1.
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/Tc.2.
Do opisu patentowego Nr 25083.

Ark. 2.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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